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書面質詢
李良汪議員

暴雨下的管網排水能力及僱員工作安排

　　地球物理氣象局日前發出黑色暴雨警告信號，九澳、氹仔大潭山及
路環市區氣象站錄得超過240毫米總雨量。受持續特大暴雨及潮漲影響，
多個低窪地區出現嚴重水浸，包括氹仔菜園路、偉龍馬路、松樹尾、黑
橋街、石排灣圓形地及路環舊城區等。【註1及註2】

　　事實上，氹仔舊城區水浸問題長期困擾居民，至今仍未有效解決，
而是次暴雨引起的嚴重水浸，凸顯當局在緊急排澇和應對措施方面仍有
不足。儘管特區政府在施政報告中提出分階段建造雨水泵站，但第一期
工程目前仍未有判給結果，且整體工程預計至2026年第四季才完成，
【註3及註4】短期內難以改善該區排水能力。

　　短、中期應對措施方面，應充分運用智能化渠務管理系統，基於監
測數據加強對水浸黑點的事前清疏工作，避免渠網堵塞引起嚴重水浸；
同時須全面評估水浸黑點區域的管網在極端天氣下的承載能力，儘快升
級如氹仔舊城區此類水浸黑點的排水管網，以逐步解決長久存在的水患
問題。

　　此外，暴雨期間多處路段因嚴重水浸而臨時封閉交通，導致交通癱
瘓，嚴重影響居民上班及出行。不少居民反映，由於當局沒有制定僱員
在暴雨天氣上下班的工作指引，僱員在通勤期間遭遇水浸引起封路，無
法準時上班或不能上班，或會被僱主以扣減薪酬或年假，以及發出警告
等方式處理。故此，期望特區政府能借鑑鄰近地區的做法，制定惡劣天
氣及“極端情況”的工作安排，為勞資雙方提供指引，以平衡勞資權益。

　　為此，本人提出以下質詢：
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　　一、市政署於去年完成“渠務維護及管理系統”構建工作，透過系統
收集公共下水道的資料，實現渠務維護工作的電子化及可視化。【註5】
是次暴雨前夕，有否透過相關系統評估水浸黑點的渠網情況，並增加對
相關地點的清疏頻次？針對氹仔舊城區水浸問題，除計劃中的雨水泵站
工程外，【註4】當局還有哪些措施緩解泵站建成前的水浸風險？會否儘
快檢視並更新包括氹仔舊城區在內水浸黑點的地下排水管網系統，進一
步提升本澳地下排水系統的承載力？

　　二、當局在暴雨後巡查發現，部分積水較嚴重的地方除因持續強降
雨令山洪暴發外，亦涉及未開發土地及建築工地缺乏排水設施或超出負
荷，導致大量雨水湧向馬路。【註6】當局會否全面排查本澳其他未開發
土地及建築工地的排水系統，並落實改善措施，以避免風雨季期間因排
水問題影響社會正常運作？

　　三、雖然《勞動關係法》已規定僱員在惡劣天氣情況下，因實際困
難或公共交通服務暫停及受影響等原因，造成缺勤或未能按正常時間上
班時，應視為合理缺勤。【註7】然而，社會認為法律對暴雨期間上、下
班安排缺乏具體規範，未能充分保障僱員權益。當局會否參考鄰近地區
的做法，研究制定暴雨天氣下勞資雙方工作指引的可行性，【註8】以明
確通勤安排、停工與復工、薪酬與津貼發放等事項？
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